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В наш час фармацевтичний ринок заповнений роз-
маїттям лікарських препаратів. Та більшість з них син-
тетичного походження і мають ряд побічних ефектів 
[5]. Тому науковці ведуть пошук більш безпечних та 
ефективних лікарських засобів, які б мали невисоку ток-
сичність і відсутність побічних дій. До них відносяться 
засоби рослинного походження, які характеризуються 
вищевказаними перевагами. 

Материнка звичайна – Origanum vulgare L. родини 
ясноткові (Lamiaceae) введена до Державної Фармакопеї 
України та Європи [16]. Це багаторічна трав’яниста росли-
на, кореневище гіллясте, часто повзуче. Стебло 30-60 см, 
пряме. При основі часто гіллясте, чотиригранне, у нижній 
частині циліндричне. Листки супротивні черешкові, дов-
гасто-яйцеподібні, зверху темно-зелені, знизу світліші, 
віддалено дрібнозубчасті довжиною 1-4 см. Квітка дзво-
никувата, п’ятизубчаста з 13 жилками. Віночок невиразно 
двогубий 5-7 мм завдовжки, рожевий або темно-рожевий. 
Тичинок чотири, маточка одна, стовпчик один, зав’язь 

верхня чотирилопатева. Плід – розпадний горішок оваль-
ної форми. Материнка звичайна має приємний запах, цві-
те з липня по вересень [3, 4]. 

У природі материнка звичайна поширена по всій те-
риторії України та Європи, на Кавказі, у Середній Азії, 
Середземномор’ї, Південному Сибіру. У США, Німеч-
чині, Франції та інших країнах материнку культивують 
як ефіроолійну та лікарську рослину. Материнка звичайна 
росте переважно у мішаних і листяних лісах, серед чагар-
ників і на галявинах [1].

Заготівля проводиться в період цвітіння. Зрізують 
квітучі пагони без грубих стебел на відстані 20-25 см 
від землі. Сушать під наметом, у тіні або сушарках [8]. 
Запаси сировини значні.

Сировина повинна бути у вигляді суміші надземних 
частин рослини (частини суцвіть, листя, квітки). Суцвіт-
тя щиткоподібні, стебло чотиригранне, листя довгасто-
яйцеподібне, розміщення супротивне, запах – ароматний, 
смак – гірко-пряний, злегка терпкий. Сировина може 
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The increase in the incidence of diseases of respiratory organs 
requires the use of phytoremedies in complex, preventive therapy and 
medical rehabilitation of patients with ARD and NDRS. This is an actual 
and professionally oriented task for higher medical schools, both for the 
training of future physicians and their postgraduate self-education. The 
methodology of phytoremedies application depending on the biologically 
active substances of medicinal plants and the severity of the disease is 
presented.
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бути як у цілому вигляді, так і різаному [2].
Хімічний склад трави материнки звичайної представле-

ний різними класами біологічно-активних речовин, таких 
як: флавоноїди, дубильні речовини, аскорбінова кислота, 
а також ефірна олія, до складу якої входять тимол, карвак-
рол, сесквітерпени, геранілацетат, вільні спирти [8].

Материнка звичайна використовується в різних краї-
нах світу в медицині, косметології, фармації, гомеопатії та 
харчовій галузі. Її трава містить широкий спектр біологіч-
но активних речовин, які зумовлюють низку фармаколо-
гічних властивостей: антисептичну, протизапальну, анти-
мікробну, відхаркувальну, протигрибкову, заспокійливу 
та ін. [8, 10, 14, 21, 22]. Застосування материнки звичайної 
показано при захворюваннях органів дихання, травної, 
сечостатевої систем, при хворобах шкіри та волосся, як 
заспокійливий засіб [4, 14].

У народній медицині широко використовується настій 
материнки звичайної як внутрішньо, так і зовнішньо [9].

При хронічному циститі материнка застосовується у 
вигляді настою для внутрішнього вживання і у вигляді 
теплої ванни. При запаленні слизової оболонки носа, вди-
хають сухий аромат материнки. У вигляді настою – при 
бронхіті, простуді, астмі, кашлі, захриплості [20].

Корисні властивості материнки відзначені при терапії 
шкірних захворювань: ванни – при висипах, примочки 
– при фурункулах, грибкових захворюваннях, порошок 
– при гіпергідрозі стоп [17].

При широкому спектрі корисних властивостей мате-
ринки слід відзначити певні протипоказання до застосу-
вання даної рослини. Настій не можна вживати під час ва-
гітності, оскільки материнка стимулює скорочення матки, 
а це може призвести до викидня. Материнка не рекомен-
дується при виразці або підвищеній кислотності шлунка, 
підвищеному тиску та аритмії [19].

Вітчизняні та іноземні науковці активно займають-
ся вивченням властивостей лікарських рослин, оскільки 
препарати на їх основі і далі займають провідне місце 
серед засобів профілактики і лікування багатьох захво-
рювань [3, 11, 23]. Наприклад, учені Національного уні-
верситету «Львівська політехніка» разом із Опольським 
університетом (Польща) і Київська національна академія 
післядипломної освіти ім. П. Л. Шупика провели вив-
чення антимікробної активності вторинного екстракту зі 
шроту трави материнки звичайної по відношенню до 7 
стандартних тест-штамів мікроорганізмів і встановили, 
що мінімальна бактерицидна концентрація екстракту 
щодо золотистого стафілокока АТСС 6538-Р становила: 
3,125-6,25 мг/мл та 6,25-12,5 мг/мл до грамнегативних 
бактерій та Candida albicans АТСС 10231. Антиоксидан-
тна активність визначалась методом DPPH екстракту в 
концентрації 400 мкг/мл і становила 92 відсотки. Екс-
тракт, який досліджувався, виявляє фотопротекторну 
активність. Отримані результати підтвердили перспек-
тивність використання трави материнки для виготовлен-
ня екстрактів та створення на їх основі фармацевтичних 
препаратів [13].

В Японському інституті біологічних наук і харчування 
людини було проведено дослідження на мишах, які хворі-
ли на виразку шлунка, викликану Helicobactеr pylori. До-
сліджувалась протизапальна і антиоксидантна властивості 
сирого екстракту материнки звичайної, який вводився під-
дослідним тваринам перорально. Дане дослідження під-
твердило наявність протизапальних та антиоксидантних 
властивостей рослини [18].

Протигрибкова активність материнки досліджува-
лась у Сербському та Сирійському університетах хімії. 
В результаті експериментів було доведено, що при всіх 
застосованих концентраціях екстракт материнки звичай-
ної має здатність зменшувати ріст цвілі в різних про-
дуктах харчування, таких як м’ясо, свіжі салати. Актив-
ний компонент екстракту включав: карвакрол (34,2 %), 
карвоне (18,5 %), тимол (3,74 %). Оскільки материнка 
містить сполуки природного походження з антимікроб-
ними властивостями, вона використовується для ваку-
умної консервації [7]. Материнку можна застосовувати 
не тільки як лікувальний чи косметичний засіб, також 
вона може додаватися до м’ясних та овочевих страв, до 
соусів як пряність [3, 7, 21]. Материнка звичайна (орега-
но) – пряність в італійській, мексиканській та іспанській 
кухнях.

На кафедрі органічної та біологічної хімії 
ВНУ ім. Лесі Українки було проведено роботу по виз-
наченню антиоксидантної дії екстрактів лікарських 
рослин родини Lamiaceae на стабільність соняшникової 
олії в процесі зберігання. Шляхом визначення перок-
сидного числа, розрахунку індукційного періоду та від-
сотку інгібування оцінили антиоксидантну дію ефірних 
олій та олійних екстрактів шавлії, меліси, материнки, 
м’яти та ін. на якість соняшникової олії впродовж її 
зберігання при кімнатній температурі. Екстракти ефір-
них олій, які досліджувались, виявились ефективними 
для стабілізації соняшникової олії [6].

У Житомирському національному агроекологічному 
університеті проведено дослідження і визначено якісний 
склад і кількісний вміст основних компонентів рослин-
ної сировини та ефірної олії материнки звичайної, виро-
щеної в умовах Полісся України. В результаті було вста-
новлено, що трава містить клітковину, протеїн, цукри, 
фосфор, аскорбінову кислоту, калій. В ефірній олії було 
ідентифіковано 24 компоненти, серед яких переважали 
а-кадинол, гермакрен D, В-каріофілен, гераніол, тимол, 
ліналоол та інші сполуки [8]. Дослідники встановили, 
що вихід ефірної олії з надземної частини материнки 
звичайної і співвідношення компонентів у ній залежать 
від умов зростання та кліматичної зони. У регіонах з по-
мірним кліматом її вміст коливався від 0,1 до 0,71 відсо-
тків, а в умовах Західного Сибіру від 0,3 до 1,2 відсотків. 
В ефірній олії переважали сесквітерпени, гермакрен D і 
бетакаріофілен, що виявляють імуномодулюючі [8], про-
тизапальні властивості. У косметології їх застосовують 
для надання гвоздичного аромату косметичним засобам 
по догляду за обличчям. Сполука кадінен має седатив-
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ну, антигістамінну, знеболювальну дію, подібну до дії 
стероїдних гормонів, а-фарнезен має аромат зеленого 
яблука і використовується як парфумерна композиція, а 
також для надання запаху побутовим засобам. Тимол має 
бактерицидну властивість [8].

При проведенні аналізу фармацевтичного ринку 
встановлено, що на даний момент зареєстровано ряд 
комплексних лікарських засобів, до складу яких входить 
материнка звичайна, у формі сиропу, настойок, капсул. 
Трава материнки є складовою зборів заспокійливого та 
від кашлю [3, 12]. Також слід зазначити, що на фармацев-
тичному ринку наявні різноманітні біологічно-активні 
добавки у вигляді ефірної олії даної рослини [19].

Висновки
Отже, враховуючи результати досліджень, про-

ведених різними науковцями, можна зробити вис-
новок, що материнка звичайна має багато цінних 
фармакологічних властивостей, які не повністю 
використовуються практичною фармацією. Оскільки 
в україні зареєстровано лікарські препарати на ос-
нові материнки звичайної лише із протизапальною, 
спазмолітичною, жовчогінною і відхаркувальною 
дією, є доцільним розробити лікарські засоби на 
її основі, які б мали антисептичну, антимікробну 
і протигрибкову активності. це дозволить більш 
раціонально використати лікувальні властивості да-
ної рослини і розширити номенклатуру лікарських 
засобів.
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Важливим завданням сучасної фітотерапії є по-
шук та дослідження перспективної рослинної сирови-
ни для отримання нових фітопрепаратів з вираженою 
біологічною активністю. Перспективним джерелом 
отримання сучасних фітопрепаратів та дієтичних до-
бавок є види роду Tagetes L. (чорнобривці) родини 
Asteraceae (айстрові). Рід Tagetes L. налічує близько 
56 видів та більш ніж 600 форм та сортів, що поширені 
по всьому світу. На території України широко культи-
вуються чорнобривці прямостоячі (Tagetes erecta L.) 
сорту «Гаваї» (T. erecta plena L. var. «Hawaji») [1]. 
У складі рослин роду Tagetes erecta L. ідентифікова-
но більше як 100 біологічно активних речовин, у тому 
числі каротиноїди, флавоноїди, ефірна олія, дубильні 
речовини, амінокислоти, органічні кислоти, вітаміни 
та мікроелементи. Основними біологічно активними 
речовинами рослин роду чорнобривці є каротиноїди 
та флавоноїди [2]. 

В останні роки рослинну сировину видів цього 
роду, ефірну олію та індивідуальні сполуки класів 
каротиноїдів та флавоноїдів, що були виділені з да-
ної сировини, використовують в медичний практи-
ці багатьох країн світу. Густі та сухі екстракти, лютеїн, 
зеаксантин та β-каротин входять до складу вітамінних 
лікарських засобів та дієтичних добавок: «Лютеїн-
комплекс», «Лютеїн з β-каротином», «Вітрум», «Оп-
тикс», «Мегазір» та ін. У народній медицині суцвіт-
тя та траву чорнобривців застосовують у формі чаїв, 

настоїв та відварів для лікування поранень, запальних 
процесів та захворювань ШКТ [2].

Перспективним напрямком слід вважати отриман-
ня з рослинної сировини видів роду Tagetes L. екстрак-
ційних фітопрепаратів з вираженою гастро- та гепато-
протекторною, протизапальною, ранозагоювальною, 
антиоксидантною, вітамінною активністю [2-4]. 

У наш час чорнобривці прямостоячі сорту «Гаваї» як 
лікарська рослинна сировина вивчені недостатньо, відо-
мості про їх хімічний склад, біологічну активність індиві-
дуальних сполук та екстрактів, виділених з них, обмежені. 
Також не досліджена динаміка накопичення основних дію-
чих речовин під час вегетації. Встановлення цих показни-
ків дає можливість впроваджувати рослинну сировину та 
фітопрепарати на ії основі в сучасну медичну практику. 

Таким чином, дослідження накопичення каротиноїдів 
та флавоноїдів з метою встановлення оптимальних тер-
мінів заготівлі суцвіть чорнобривців прямостоячих сорту 
«Гаваї» (T. erecta plena L. var. «Hawaji») є актуальною за-
дачею та має велике наукове та практичне значення.

Метою роботи було дослідження динаміки накопи-
чення каротиноїдів та флавоноїдів у суцвіттях чорнобрив-
ців прямостоячих високорослої форми сорту «Гаваї» та 
встановлення оптимальних термінів їх заготівлі.

Матеріали та методи дослідження 
Рослинну сировину було заготовлено протягом ве-

гетаційного періоду 2012-2014 рр. на території України. 
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